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înainte de alegeri 

începutul alegerilor pentru parla
ment e iminent. Tote partidele poli
tice din ţară se fremîntă. Nici noi nu 
putem rëmâné nepăsători. 

Seim şi vedem, cum se pângăresce 
parlamentarisraul aprópe în tote ţerile, 
vedem mai alee la noi, cu ce cinism 
şi cu ce neobrăznicie se batjoeoresce 
instituţiunea acésta, alt cum aşa de 
frumosă. 

Dar tocmai pentra că le vedem 
tote aceste, avem datoria, să ne inte
resăm şi să facem totul pentru a sana 
relele. 

Noi până aci am fost pasivi şi am 
adus conclusele în conferenţele naţionale 
convocate în prejma alegerilor. Aflăm, 
că în scurt se va convoca din nou con-
ferenţa delegaţilor, cari urmeză, să fie 
aleşi în zilele aceste. 

Nu seim, concede-va guvernul ţi
nerea conferenţei ori ba. Ar fi înse 
culmea volniciei, dacă nici acum în 
faţa alegerilor nu li-s'ar concede ale-
gëtorilor ramâni, să se adune şi să se 
sfătuescă. 

Chemarea conferenţei acesteia va 
fi, să decidă asupra viitórei ţinute, ce 
vor avé, să o urmeze alegëtoriï români. 

Nu e timpul, să înşirăm acum mo
mentele, ce militeză pentru şi contra 
urmării ţinutei de până aci. Asta să o 
facă alegëtoriï. Ei au cu totă seriosi-
tatea să cumpënésca resultatele poli
ticii nóstre de până aici. 

Feuilleton. 
_~ 

Un Sas din vécul al XVII-lea despre noi. 
Aron Densuşan in studiul seu „Român 

şi Rumân" se provocă şi la Ioan Tröster, 
care în opul „Das alt und neu teutsche Dacia, 
Nürnberg 1666" a folosit de repeţite ori nu
mirea de „romun" şi „rumun". 

Nu sciu, cum numele lui Tröster mi-s'a 
imprimat în memorie atât de adânc, de nu 
mai puteam scăpa de el. 

Cine a fost acel Tröster? De ce a scris 
el „romun" şi „romun" într'o carte apărută 
în Nürnberg la 1666? Din ce incident a 
scrie el cartea aceea ? Acestea şi încă o mul
ţime de alte întrebări s'au năpustit asupră-mi, 
fără să fiü putut rèspunde măcar la una 
din ele. Eram curios, să aflu ceva despre 
Tröster, dóriam, să-i fac cunoscinţa mai de 
aprópe. Bănuiam, că a scris ceva despre 
Români, şi vream, să sciu, ce a scris şi cum 
a scris. 

în sfârşit într'o bibliotecă dau de o carte 
veche cu scorţă de lemn îmbrăcată în pele 
gălbenie şi setos încep a ceti pe pagina 

Noi le recomandăm spre meditare 
un singur lucru. Să-şi pună fie care 
român întrebarea: Póte să zică cu li
nişte sufletescă, că poporul, că alegë
toriï români au fost pasivi? 

Să ne ierte pe noi ori cine, dar 
cel ce va cuteza, să afirme despre com-
plecsul alege tor ilor români, că ar fi ob
servat pasivitatea, acela sigur a picat din 
lună şi nu a petrecut în mijlocul nostru. 

Şi ce e nrmarea? Urmarea e o 
nemaipomenită demoralisare a poporului 
nostru. El neputendu-şi da votul sëu 
pentru cei ce ar fi dorit în inima lui, de 
óre ce conducetorii luî stau la o parte, 
îl dă pentru străini, cari îl cumperă cu 
bani, şi ast fel face marfă de tîrg din cel 
mai preţios drept al sëu, dreptul de-a 
puté influinţa asupra guvernării publice 
a terii. Şi prin asta poporul nostru în 
loc de-a înainta în cunóscerea şi vali-
ditarea drepturilor sale, se cufundă tot maî 
mult şi perde tot mai mult consciinţa dem
nităţii sale de cetăţan. Ér perderea consci-
inţei acesteia de cetăţan trage după sine 
şi perderea demnităţii sale de român. 

Noî nu umblăm cu mâţa în sac. 
Sîntem conscü de tote greutăţile enorme, 
ce le întimpinâ activitatea. Dar în 
acela-şi timp sîntem tot atât de conseil, 
că şi mai grele şi mai enorme sînt di
ficultăţile, ce stau în calea pasivităţii 
adevërate. 

Tocmai de aceea noi la vederea 
desastrelor, ce le-a adus asupra nostră 
politica de pasivitate, trebue să de
clarăm în faţa poporului nostru, că ur-

primă „Alt und neu teutsche Dacia etc.", pe 
românesce „Dacia germană veche şi nouă, 
adecă nouă descriere a terii Ardealului, de 
când esistă acésta ţară, locuitorii ei, originea, 
religiunea, limbile, scrierea, îmbăcămintele, 
legile şi moravurile acelora etc.", scrisă de 
„Iohannes Tröster von Hermannstadt in 
Siebenbürgen, der hochheiligen Schrift und 
Artznei-Weisheit Geflissener" (Ioan Tröster 
din Sibiü în Ardeal, student în sfintele scripturi 
şi în sciinţa medicală). Éta am găsit, ce am 
căutat. 

Cine a fost Iohann Tröster? Unele 
date găsite ici colea prin carte ne lămuresc 
mai de aprópe asupra persónel autorului. 

Iohann Tröster s'a născut în Sibiu, când, 
nu seim. Tatăl sëu se chema Martin şi era 
sacretar la tribunalul din Sibiù. Tinërul Ioan 
după absolvarea şcolilor din Sibiü fu trimis 
pe spesele oraşului la universitatea din 
Nürnberg, să se procopsescă. A studiat sciinţele 
teologice şi medicina. Acolo a publicat şi 
opul seu numit mai sus 

Cartea lui Tröster e împărţită în patru 
părţi (1.—4. Buch) după numërul naţiunilor, 
cari locnesc în Transilvania : Maghiari, Saşi, 
Secui şi Români. în fie care parte se trac-
teză despre o naţiune. în partea din urmă 

marea politicii de până acum o privim 
de o adevëratà crimă în contra naţiunii. 

Nu vedem noi, cum se bucura con
trarii noştri de ţinuta nostră pasivă? 
Nu vedem, că tocmai cercurile electo
rale de la naţionalităţi furniseză gu
vernului maioritatea aceea de voturi, 
cu ajutoriul căreia s'au adus asupra 
terii nefericitele legi politico-bisericescî, 
cari de-o potrivă jignesc sentimentele 
nóstre religiöse şi naţionale? 

Seim şi aceea, că tinëra genera-
ţiune a némuluï nostru este dornică de 
luptă, de luptă entusiastă, de luptă gene-
rosă, de luptă adevëratà constituţională. 

Conferenţa va avé deci, să decidă 
ţinuta nostră din viitor. Dar mai în
ainte au să decidă ţinuta asta alegë
toriï înşi-şi. Delegaţii, ce se vor alege, 
să se alegă pe basa asta. Să se lase 
de o cam dată la o parte ori ce ce
stiuni şi să se decidă numai asupra ţi
nutei în faţa alegerilor. 

Să nu ne sparie faptul, că numai 
zile mai sînt până la terminul alege
rilor. Numai zel, numai entusiasm, şi 
sîntem siguri, că îi putem face guver
nului un bubluc, de care să-şi scarpine 
capul. Şi putem face acest bucluc cu 
atât maî uşor, cu cât e mai neaşteptată 
păşirea nostră. 

Vadă conferenţa, ce va hotărî. Noî 
ne-am ţinut datori a ne espune părerea. 

A fi retăcut aceste lucruri am fi 
socotit-o de o crimă. 

Dixi et salvavi animam meam! 

scrie autorul despre Români, apoi ne dă 
descrierea oraşelor săsesc! mai însemnate. 

E de prisos a întră în analisa acestei 
cărţi. Vom releva totuşi câteva păreri, cari 
astăzi ni-se par a fi curiosităţî, în secolul al 
XVII-lea înse treceau prin Germania ca pă
reri susţinute pe basă ştiinţifică. 

Compatriotul nostru Tröster se opintesce 
a dovedi în acest op al sëu, că în Transil
vania şi Ungaria şi mai departe, nu sciü, 
până unde, de când e lumea, tot rasa ger
mană a domnit. Daci, Huni, Goţi, Gepidî, 
Avari, Cumani etc. sînt numai deosebite nu
miri, sub cari apare rasa germană în istorie. 
Că Dacii au fost de viţă germană, arată şi 
numele regelui lor Decebal, egal cu „Ditzwald", 
adecă „Verwalter heiliger Sachen", admi
nistrator de lucruri sfinte. Hunii încă au 
fost Germani. Dovadă despre acesta e nu
mele „Ethele" ori „Aţele", „der Adle", cum 
ziceau străbunii germani, orî „Edle", „Etle", 
de aici şi „Ezle". 

Maghiarii şi Secuii pot zice, că ei ar fi 
descendenţii Hunilor sau Schiţilor, că sînt 
dintr'o familie cu fin-ugorii, ori turco-tatariî. 
Hunfalvy Paul, Budenz, Vámbéry în zădar 
se silesc, să dovedescă înrudirea Maghiarilor 
cu fin-ugorii orî cu turco-tatariî. Tröster le-a 
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Gimnasiştil din Blaş la esposiţia din 
Budapesta. — „Tribuna" a dat de seire ce
titorilor sei, că şi de la gimnasiul nostru din 
Blaş încă va merge o cetă de studenţi, să 
cerceteze esposiţia milenară din Budapesta. 
Asta n'ar importa mult. Dar „Tribuna" 
spune cetitorilor încă şi maî mult. Ea spune, 
că studenţii aceştia se vor mâna la espo-
siţie. Ba că directorul gimnasial deprinde 
asupra studenţilor gimnasiali o presiune ne 
maî pomenită în interesul realisării acestei 
escursii. Ba că consistoriul sufere un abus 
ca acesta. 

Noi ne-am informat despre statul ce-
stiunii. Şi resultatul umblării nóstre după 
informaţiuni esacte şi deplin conforme cu 
adevërul nu e chiar conform cu informaţiu-
nile, ce „Tribuna" le dă cetitorilor sei. 

întâiu şi mai întâiu de loc nu e ade
vërat, că directorul gimnasial ar fi făcut ori 
ar face presiune asupra studenţilor de la 
gimnasiul nostru, ca să facă escursiune la 
esposiţie. Adevërat e numai atâta, că di
recţiunea a primit delà locurile competente 
în tocmai ca tóte direcţiunile de la şcolile 
medii din ţară invitare pe sama studenţilor, 
ca să visiteze esposiţia, pe cum şi împărtăşirea 
favorurilor, ce se acordeză acelor studenţi, 
cari se vor hotărî a primi invitarea acesta. 
Tot o dată a primit direcţiunea de la locul 
competent, adecă de la direcţiunea supremă 
din Cluş provocarea, ca invitarea aceea să 
o publice studenţilor. 

E adevërat mai de parte, că directorul 
a dispus, ca profesorii de clasă, fiesce care 
în clasa sa, să publice invitarea aceea aşa, 
pe cum se publică şi alte lucruri, cari îi vin 
direcţiunii cu ordinul de a le publica. 

E adevërat apoi, că s'au aflat destui 
gimnasişti de aceia, cari singur numai în 
urma acestei publicări, neînsoţite de nici o 
presiune, s'au hotărît, să cerceteze esposiţia. 

„Tribuna" zice, că directorul gimna-
siului nostru „nici când nu-i îndreptăţit a 
primi direct „mandate" de la guvern". Bine 
ar fi, dacă ar fi aşa. Dar, durere ! nu e aşa, 
şi vina, că nu e aşa nu o portă nici direc

ţiunea gimgasiuluî şi nici consistoriul, ci o 
pór ă legile statului. Nespusă ne-ar fl bu
curia, dacă „Tribuna" ori alt cine va legile 
acestea le-ar schimba în favorul nostru. 

Lucru firesc e mai dc parte, că aceî 
studenţi, cari vor, să cerceteze esposiţia, o 
pot face acesta numai cu învoirea părin
ţilor sei. 

Aşa dară totuşi! — „Tribuna" în nu
meral seü din 14 a c. în primul sëu „Umer 
la umër" polemisând cu „Dreptatea" între 
altele îndrăznesce a scrie şi următorele: 

„Programa de acţiune, ce ne-o croesce 
„Dreptatea", de fapt nu este deci alta, de 
cât o programă de inerţie, care pentru noi 
nu póté avé alte urmări, de cât susţinerea, 
stabilisarea stărilor actuale deplorabile, carac-
terisate prin totala lipsă de organisaţiune na
ţională. Şi chiar organisaţiunea nostră na
ţională este condiţiu nea conservării şi prin 
urmare şi a existenţei nóstre fără conside
rare la întrebarea, dacă întrăm ori nu în 
lupta electorală. Acesta cestiune, pe care 
„Dreptatea" o confundă cu cestiunea pusă 
la tapet, cea a întrunirii representanţilor po
porului român, de o cam dată nu are să ne 
preocupe şi va deveni actuală (dacă va veni) 
numai în momentul, când conferenţa naţio
nală se va întruni de fapt. Căci până atunci 
ţinuta nostră este determinată prin hotărîrile 
conferenţelor premergetóre. Dar ori ce ar 
aduce viitoriul, fie activitate, fie pasivitate, 
fără de organisaţiune naţională nid una nici 
alta nu este posibilă, şi mai ales nu este po
sibilă pasivitatea, dacă nu voim, ca acesta me
todă de luptă politică, şi până acum mai mult 
decretată de cât observată, să nu devie pe 
viitor ridicolă ca şi proverbialul „Ugocsa non 
coronat". Căci în fine, tocmai pentru că 
ţinem la pasivitate, nu putem ignora faptul, 
că alegëtorii români sínt duşi în masse tot 
mai mari la urnă, şi că numërul candida
ţilor de deputaţi din sinul poporului nostru 
e în crescere continuă." 

Noi am avut îndrăznela de a spune 
adevërurile acestea deja de multe ori. „Tri
buna" a trebuit să se frëmînte multă vreme, 

până s'a putut hotărî, să spună, ceea ce 
vede cu ochii. 

Dar a recunósce adevërul nu e prea ; 
târziu nici o dată. 

Reustä bisericesca. 
Roma. 

Prinţul Nichită al MuntenegruW, 
călătorind în Italia în afacerea căsător-
riei dintre fiică-sa Elena şi dintre prin
cipele de coronă italian, a cerut, să fie 
primit în audienţă de cătră Papa. 

Episcopul Keane, fundatorul şi rec
torul de până acum al universităţii ca
tolice din Washington, a fost numit ar
chiepiscop şi cu o cale chemat la Roma. 
Acesta chemare este în legătură cu inte
resele bisericii catolice în Statele unite. 

Austria. 
Din incidentul ïubileuluï de 300 de 

ani a unirii Rutenilor cu Roma a cele
brat în 13 a c. în catedrala din 
Lemberg cardinalul Sembratovicz fiind 
de faţă guvernatorul Galiţiei, pe cum şi 
representanţil tuturor auctorităţilor pu
blice din Lemberg şi alte notabilităţi. 
Archiepiscopul Sembratovicz în predica 
festivă a arëtat folósele mari, ce le-a 
tras poporul rutenesc din unirea biseri
cesca cu Roma. 

Revista politică. 
Afaceri interne. 

Agitaţiunile electorale cresc. Mal 
fie care cerc electoral îşi are candidaţii, 
între ei sînt şi câţi-va români şi încă 
mai toţi guvernamentali. Corteşii şi-au 
început rolurile. Bătăile şi versările de 
sânge, cari caracterisézà alegerile con
duse la noi de guvernele liberale, şi-au 
luat începutul la Alsó-Kubin. Aici ade
renţii partidului poporal, — pe cura 
scriu foile magiare, — au atacat pe ale
gëtorii liberali, gendarmeria, ca de comun, 
a ţinut cu ceşti din urmă şi fâcênd us 

spus-o de mult, de ce viţă sînt. El le-a dat 
o origine mai nobilă zicênd, că Maghiarii se 
ţin de rasa germană. Şi nu ne vom mira 
de acesta, când seim, că fostul ministru de 
culte şi preşedinte al academiei maghiare, 
baronul ïosif Eötvös, încă spera, să se potă 
dovedi înrudirea limbii maghiare cu limbile 
germane. Eötvös n'a susţinut ceva nou, căci 
Tröster spusese acela-şî lucru deja în seco
lul al XVII-lea. Chiar şi numele „magyar" 
e de origine germană, spune Tröster. Magyar 
e egal cu „ein Madyer", adecă un descendent 
al regelui scitic Madye, sau se derivă din 
cuvîntul scitic „mugur", care îusamnă o 
mulţime de popor. Să punem alăturea cu 
derivaţiunea, ce o faee Tröster, şi pe cea a 
lui Vámbéry. Acestui din urmă i-se pare, 
că în cuvîntul magyar, mai corect majar, se 
află rădăcina baj, (m şi b se schimbă între 
sine,)careînsamnă „măreţ", „puternic", „avut", 
de aici în limba turcescă „bajar" = „prin
cipe", „puternic". Aşa cuvîntul magyar ar 
însemna „domnitor". Éta, stimabili Maghiari, 
sînteţi de rasă nobilă. Acum înţeleg, de ce 
Saşii circumspecţi şi înţelepţi se alieză tot 
de una cu Maghiarii. S'au aflat a fi nemuri. 

Stimabilul nostru compatriot, încaldiï 
la focularul de cultură a germanismului în 
Nürnberg, vedea tot rasă germană pe întreg 
rotogolul pămîntul ui. El era pangerman 
veritabil. 

Dar m'am prea depărtat de la obiect. 

Ce credea óre Tröster, că sîntem noi Românii ? 
Ce părere avea despre noi? De unde 
aiu descălecat, şi ce ne scie spune despre 
Românii véculuï sëu? 

La pag. 322 a cărţii sale aflăm, că 
strămoşii noştri pe timpul, când a scris auto
rul, erau păstori şi agricultori, cari locuiau 
în sate, la ţară. în oraşe nu prea erau Ro
mâni. Apoi continuă despre noi: . . . „dar 
după originea lor sînt urmaşii Romanilor no
bili, cândva renumiţi soldaţi grăniţeri, cari 
ar fi aşa dar după Germani cei mai vechi 
locuitori ai terii, pe cari Traian împëratul 
I-a condus aici pe la anul Dlui 100 (?); când 
a bătut pe regele german Dietschwald şi a 
ocupat cetatea regescă „Sarmitz-Gothusa", 
astăzi un sătuţ etc." 

Autorul nostru ne mal spune, că Saşii 
ne zic „Bloch", Nemţii „Wallach", Maghiarii, 
„oláh", Românii înse se numesc pe sine 
„Romunos" (pg. 71 „nennen sich Romunos") 
şi „Rumunos" (pg. 327). Alte locuri, unde 
mal amintesce numele de român şi rumân, 
sînt pg. 332 „Romunischen Walachen", pg. 
334 „Romunis", pg. 357 „Rumunyi", „zara 
rumenaske", „rumuny". Tröster constată aşa 
dară, că Românii şi pe vremea aceea se nu-
miau pe sine „Români" şi „Rumâni", cum se 
numesc până în ziua de azi. 

Să trecem acum la derivarea numelor 
„vlach" şi „Moldova". Tröster după ce 
combate părerea unora, cari derivă numele 

„vlach" de la Flaccus, perfectul Mesiel, sus
ţine părerea lui Lazius. Cuvîntul „Wallach" 
se derivă din „gallus". Galii! sub principele 
lor Belgio s'au aşecţat în Panonia şi Dacia. 
Germanii cei vechi trebue să fie numit pe 
Români „Gualchau" ori „Wallchau". Ca-
vîntul „Bloch" îşi are originea în cuvîntul 
german vechiu „Bölja", care în limba 
şvedică însamnă „potop". De aceea zic 
Nemţii din Transilvania şi „Blőschland"; 

adecă „Wallchland". Tot aşa se numesce şi 
un suburbia al Braşovului „Böljeray". „Bloch" 
e tot atâta ca „Bölljoch" şi „Wallach", a-
decă un gali. 

Dar numeie Moldovei de unde se de
rivă? Ne-o spune bunul nostru Sas. El nu 
primesce părerea acelora, cari derivau cu
vîntul „Moldávia" de la „Mollis-Davia" ori 
„Maeo-Davia". E greşit a susţine aşa ceva, 
când găsim în limba Goţilor cuvîntul „mo-
lunor", „mulit" = „noros", de aici rîul se 
va fi chemat póté „Molnaa", = „apă de 
nori", ér „ţara Moldova" = „ţară norosă", 
Autorul nostru îşi esprimă apoi profunda 
mirare, cum şi-au putut Românii păstra 
limba în decursul atâtor secol! agitaţi, 
între atâtea popóre barbare, aşa de cu
rată, cât nici o limbă din Occident, nici 
limbile italiană, spaniolă, franezeză nu staü 
aşa aprópe do limba veche romană ca lim
ba nostră. Aduce şi o mulţime de cuvinte, 
prin cari voesce a-şî adeveri aserţiunea, 
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de arme a străpuns dóue femei. • Popo
raţiunea cercului Alsó-Kubiu e slovacă. 

Guvernul a cerut de la ministeriul 
comun de răsboiu, ca pe timpul alege
rilor să pună armata la disposiţia or
ganelor administrative civile. Ministrul de 
răsboiu s'a declarat gata a Împlini cererea 
guvernului, dacă acesta va suporta spe
sele de mobilisare. Guvernul, care şî-a 
adunat pentru scopuri electorale preste 
3 milióne fl. şi mai are la îndemână şi 
fondul de disposiţie, s'a arëtat gata a 
suporta spesele de lipsă la mobilisarea 
armatei. Aşa dară cetăţenii vor deprinde 
între baionete dreptul, ce li—1 dă con
stituţia liberală. 

Fruntaşii partidelor sêrbesc! în o 
conferenţă au declarat, că conform ho-
tàrîriï. din congresul naţionalităţilor, ţinut 
în 10 August 1895 la alegeri uu vor 
pune candidaţi naţionali. între Sêrbï 
are mulţi aderenţi partidul poporal. 

Miniştrii mal toţi şi-au pus candi
datura în câte dóue cercuri, că de cum 
va vor cade în unul, să fie aleşi în cel 
alalt. în cercul Jászberény, représentât 
de o serie de ani în dietă prin contele 
Apponyi, a păşit de candidat şi mini
strul Erdély. Despre Apponyi se vor-
besce, că are să fie trimis ca ambasador 
în Paris. Astutul br. Bánfiy scie, cum 
să delăture din cale pe toţî capii de 
partid. După Szápáry pune Ja o parte 
pe Apponyi, de cum va acesta se va lăsa 
aşa uşor, să fie scos de pe arena de 
luptă politică. 

Franţa. 
Visita ţarului a făcut, să înceteze 

f ie câte va zile luptele interne de partid, 
n cele din urmă chiar şi elementele cele 

mai democrantice s'aù împăcat cu idea 
de a se închina celui maî mare autocrat. 

între altele „hara dumnyeseu" (slavă Dom
nului), olagin (bere), fun (fin), oi (ovis), 
iepure, vin etc., scrise tote cu litere latine. 

Despre datinile Românilor aflăm forte 
puţine date în cartea amintită. Şi Tröster 
a observat în Români o deosebită predilecţie 
pentru păstorie şi pentru viaţa liberă în si
nul naturii. Cu căciula în cap, cu tundra 
între umeri, răzimat de toégul sëu privesce 
păstoriul la vitele resfirate pe cósta déluluï. 
Se vede, că toégul a fost în tote timpurile 
tovarăş credincios al Românului. Pe eum 
ne relateză autorul cărţii, de care ne ocupăm, 
Românul din vécul al XVII-lea nu pleca de 
a casă, fără să albă bâta în mână, cu care 
aşa de bine se scia apëra, cât patru omeni 
nu puteau răsbi cu el. 

Femeile române ca şi acum trebuiau 
să provadă pe toţi căsenil cu îmbrăcăminte 
ţesute cu mâna lor proprie. Numai cele 
mal bogate îşi cumpërau ghete şi rechel 
(Weiberrock) din oraş. 

Fetele purtau brîne decorate cu fel de 
fel de lucruri sclipicióse. Fruntea şî-o îm-
podobiau cu bănuţi ori cu scafe de solei 
mici înşirate pe aţă, grumazii cu mărgele. 
Cămeşile lor erau lucrate cu deosebită aten
ţiune şi artă. Nevestele purtau şi atuncî 
ceva brobodă pe cap. Se vede, că prietinul 
nostru încă a simţit fiori dulci la vederea 
vre unei româncuţe frumóse, căci éta ce şire 
le dedică: „Păstoriţele lor sînt împodobite 
cu cercel, bani de alamă, inele, în jurul 
frunţii cu bani şi scafe de scoîcl mici înşi
rate pe sîrmă; grumazii şi-I înfrumseţau cu 
corale albe şi roşii; pe cap purtau cununi 
dese de rose ori alte flori, de ţi-se pare că 
vedî florăliile romane. Când începeau a 
bate pămîntul cu piciórele, se punea lăutarul 

Deputatul socialist Milleraud a declarat 
In ziarul „Matin", că socialiştii s'au bu
curat forte mult, că ţarul a cercetat pe 
presidentul republicii. El nu crede, că 
ţarul să ajute Franţa în redobîndirea 
Alsaţiel-Lorenel, ci fruptele alianţei ruso-
franceze au să fie altele. 

în şedinţa parlamentară guvernul a 
fost interpelat în causa speselor pentru 
primirea ţarului, carî spese nefiind în
trunit parlamentul regimul şi-le-a votat 
prin consiliul de stat. 

Ministrul de interne Barthou e atacat 
de socialişti pe motivul, că renoirea con
cesiunii pentru construirea căii ferate de 
sud a folosit-o pentru specule de bursă. 

Anglia. 
Lordul Rosebery se retrage de la 

conducerea partidului liberal. Motivul 
retragerii este, că în cestiunea orientală 
nu e de o părere cu cei mal mulţi 
membri ai partidului, cari sînt de ve
derile lui Gladstone. Rosebery nici până 
acum nu a avut auctoritatea recerută în 
partid, şi atacurile îndreptate de Glads
tone în contra Turciei şi a sultanului îî 
este ocasiune bine venită spre a se re
trage cu onóre. La conducerea parti
dului liberal e dorit bëtrânul Gladstone, 
cel 85 de ani înse nu-I permit a se în-
tórce la acel post. Probabil, că Har-
court va fi proclamat, să conducă p)e li
berali în lupta politică. 

Italia. 
Miseriile finanţiale devenite cronice 

eră provocă crisă ministerială. Ministrul 
de marină cere un credit de 1 milion 
distribuit pe patru anî spre a construi 
năl de răsboiu. Ministrul de finanţe nu 
este aplicat a se învoi la contragerea noului 
împrumut, căcî băni disponibili nu sînt. 

în mijloc, şi feciorii cu fetele se înşirau în-
tr'un cerc mare prindêndu-se de batiste." 

Am espus în cele precedente tot, ce 
am găsit în cartea lui Tröster despre noî. 
Pëcat înse, că autorul a fost aşa de scump 
la vorbă şi nu ne-a relatat ceva mal mult 
despre obiceiurile Românilor din timpul sëu. 
Dar n'avem să-î facem recriminări. Şi cât 
a scris, este de ajuns, ca să aibă titlu la 
mulţămita nostră. A scris despre noi în 
limba germană într'un timp, când în apusul 
Europei sciaü numai atâta despre Români, 
că în Orient la pólele Carpaţilor esistă dóue 
principate valaehe, unde domnitorii se schim
bă, cât baţi în palmi. Despre Românii din 
Transilvania nu se scia în Apus aprópe ni
mic. Tröster scrie numai despre Românii 
ardeleni recunoscêndu-le originea de la Ro
mani, recunoscând continuitatea acelora pe 
acest pămînt într'un timp, când nimenî nu o 
discuta. Despre limba nostră credea, că e 
mai de aprópe înrudită cu latina de cât 
ori care altă limbă romanică de azi. 

E interesant a sei, că Tröster a scris 
acestea despre noî pe timpul, când idea 
despre originea nostră romană fu îmbrăţişată 
şi susţinută cu cea maî mare căldură de 
cronicariul Miron Costin. Amîndoi au scris 
în jumătatea din urmă a véculuï al XVII-lea. 
Miron Costin în Predoslovia la „Cartea pen
tru descălecatul dintăiu" scrie următorele: 

„Biruit-a gândul, să më apuc de acésta 
ostenelă, să scot lumii la vedere felul nemű
iül, din ce izvor şi seminţie sînt locuitorii 
terii nóstre a Moldovei şi a terii muntenesc!... 
şi a Românilor din ţerile unguresc!, că tot 
un neam sînt, şi odată descălecaţi." 

Tröster încă ne-a scos lumii la vedere. Éta 
cuvîntul, pentru care s'aii scris aceste rîndurî. 

Turcia. 
în 10 a c. mai multe sute de lu

crători de la arsenalul de marină, ne-
primindu-şî de câteva sëptèmânï plata, 
aü înscenat înaintea admiralităţii demon-
straţiunî tumultuóse. EI aü voit, să 
mergă şi la Yildiz-Kiosk, de la ce numai 
cu greü şi solvindu-li-se o parte din 
plată au putut fi reţinuţi. 

Crisa finanţială, de care sufere im
periul turcesc este causa, de el nu póté 
esecuta nici reformele urgitate de pute
rile europene. Este temere, că nefiind 
sultanul în stare a ţine armată de ajuns, 
Mohamedaniî fanatisaţî vor împedeca ese-
cutarea a orî ce reforme favorabile cre
ştinilor şi vor reîncepe măcelurile mal 
ales în Asia, unde creştinii se află în o 
stare de compătimit. Puterile europene, 
când urgiteză reforme, trebue să fie gata 
a ajuta regimul turcesc în esecutarea lor 
chiar şi cu forţa armată. Ajutoriul străin 
în afaceri interne este introducerea la 
curatelă, sub care are să fie supusă 
Turcia. 

Rusia. 
Se asigură, că numirea diplomatului 

Şişkin de ministru al afacerilor esterne 
este fapt împlinit. în fóea oficiosă se 
va publica numirea numai după întor-
cerea ţarului la residenţa sa. Şişkin este 
un diplomat isteţ, cu deosebire cunósce 
raporturile din Orient. Pentru aceea 
numirea lui însamnă, că Rusia are de 
gând a-şî asigura şi mări influinţa în 
Orient, a nume în Sina şi Persia. 

O companie rusescă-persescă a do-
bîndit de la regimul Persieî concesiunea 
de a construi cale ferată de la Teheran 
la lacul Caspic. Linia acésta, proiectata 
pentru promovarea intereselor comerciale, 
guvernul rusesc a aflat-o corëspundëtore şi 
din punct de vedere strategic, pentru 
aceea cu o sumă enormă a cumpërat 
concesiunea de la numita companie voind 
a o construi însu-şi în regie. Spre acésta 
se aşteptă şi învoirea regimului persian, 
care nu va întârzia a consimţi. Acésta 
linie încă arată pofta Rusiei de espan-
siune în Orient. 

Foile rusesc! în articuli! scrişî din 
incidentul visite! ţarului în Paris îşi daü 
silinţa de a împrăştia nedumeririle Germa
nilor, că adecă alianţa ruso-franceză ar 
fi în contra lor. „Swjet" zice: „Până 
ce sustă alianţa ruso-franceză, nu va 
erumpe nici când răsboiul în contra Ger
manie! luându-se a fară caşul, când in
trigile germane ar submina acésta ali
anţă. . . . Cestiunile rusesc! ivite în 
Europa orientală şi lângă Bosfor, pe 
cum şi cestiunile franceze din Europa 
apusană şi de-a lungul Mări! mediterane 
se vor resolvi de sine ţineud una cu 
alta aceste dóue puteri. Ideile acestea 
sînt ma! înalte, ma! naturale şi mai co
rëspundëtore alianţe!, de cât idea rësbu-
năril pentru cele întîmplate în 1 8 7 0 — 7 1 . " 

Corespondinţe. 
Selagiu 1 Sept. 1896. 

(Fine.) 

Éta urmările funeste ale atacurilor zi
arelor nóstre îndreptate în contra a tot, ce 
aparţine bisericii gr. cat.! Şi óre în faţa 
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acestor stări deplorabile ce face clerul nostru 
gr. cat.? Cum ne aperăm biserica, aï cărei 
servi sîntem, pe Archiereî, cari ne sînt pă
rinţi sufletescî, pe poporul român, fiiî noştri 
sufletesc!, şi pe noî inşi-ne? Óre făcut-am 
orî facem ceva? Da, am făcut atâta, cât 
numaï se pote mai puţin, că la câte o lovi
tură mai palpabilă şi mai durerosă ne-am 
plâns unul altuia fără a împărtăşi acesta 
jalbă îndreptăţită cu toţi fraţii noştri de o 
lege şi limbă. Nu am cutezat, să dăm espresie 
durerii cumplite, nu am cutezat, să păşim cu 
bărbăţie şi demnitate preoţescă în contra 
inimicilor noştri. Şi pentru ce? Lucru ri-
dicul! Pentru că ne-am temut, nu cum va 
să fim consideraţi şi declaraţi de naţionalişti 
rël! Cum? Până acolo am ajuns, cât dacă 
apër biserica mea cea sfînta şi nepetată gr. 
cat, am încetat de a fi Român? Aü pis-
muesc naţiunea mea română, când apër po
porul în contra veninului mortifer întins prin 
atacurile scumpei lui religiuni? Aü dóra 
nu aşi mai puté fi considerat de fiu al scum
pei mele naţiuni române, dacă resping cu 
totă indignarea nenumăratele atacuri lipsite 
de onestitate? Cum? De când e monopo
lisât naţionalismul, cine le-a dat patentă pe 
el inimicilor bisericii gr. cat.? Au dóra cine 
scie slobodj frase mai bombastice — fără 
fapte —, acela e Românul cel adevărat? 
„Sînt cetăţan roman!" a zis cu mândrie 
Apostolul némurilor. „Sînt fiu al naţiunii 
române !" zicem şi noi clerul gr. cat., şi 
conduşi de adevărată Iubire de neam o vom 
apăra în contra inimicilor esterai şi interni, 
cari preste ruinele bisericii vor să ajungă 
la inima naţiunii! — Aşa stăm, acesta este 
adevărul ! Să cumpănim bine lucrul, să cer
cetăm, că trebue deci să facem noi clerul 
gr. cat. român în faţa acestor stări ceva, 
şi dacă da, ce şi cum ? 

„Preoţi cu crucea'n frunte! Căci oştea 
e creştină!" ne strigă poetul şi prin acesta 
ne face atenţi, că trebue să aperăm po
porul creştinesc în contra tuturor inimicilor. 
Eşti soldat şi ai jurat, că vei lupta pentru 
biserica ta, în a cărei servit te-aî angajat, 
că vei aperă fără temere şi cu bărbăţie în 
contra ori cărui inimic stindardul, pe care 
este zugrăvit cu litere neperitóre: „Pentru 
Dumnezeu, patrie şi naţiune!" VoescI, să fii 
soldat bun, şi dacă e lipsă, să sacrifici şi 
viaţa-ţî întru apărarea sfintei tale religiuni, 
ori voesci, să fii considerat de laş ca unul, 
carele nu are cutezanţa, să-şl împlinescă cea 
mal mare datorinţă, apărarea bisericii sale, 
şi prin urmare să fii despreţuit de toţi, chiar 
şi de inimic?! Eu sînt convins, ba sînt pe 
deplin sigur, că clerul român gr. cat,, — 
esemplarul Iubirii de religiune şi naţiune, 
falnicul anteluptător şi apărător al drepturilor 
nóstre religionare şi naţionale, — nu va hé
sita nici un moment, nici îl vor reţine de la 
acţiune consideraţiunl personale, zicem legă
turi de rudenie ori de prietinie ori alte mo
tive. Căci „cel ce lubesce pe tatăl sëu sau 
pe mamă-sa mai mult de cât pe mine," zice 
Rëscumpëratoriul, „nu este vrednic de mine; 
şi cel ce iubesce pe fiul sëu sau pe fiică-sa 
mal mult de cât pe mine, nu este vrednic 
de mine" (Mat. 10, 37.) Ci din contră: 
„Tare cred eu, că nici mórtea, nici viaţa, 
nici ângeriî, nici căpeteniile, nici puterile, 
nicî^ cele ce sînt acum, nici cele vii tőre, 
nici înălţimea, nici adâncul, nici ori ce altă 
făptură nu póté să ne osebescă pe noi de la 
iubirea lui Dumnezeu, carea este în Christos 

Isus Domnul nostru" (Rom. 8, 38—39). Prin 
urmare nici un preot sub nici un pretext nu 
se pote, nu-i este iertat, să se retragă de la 
apërarea bisericii sale. „De multe lucruri," 
zice înţeleptul Seueca, „nu îndrăznim, să ne 
apucăm, nu pentru aceea, că dóra ar fi grele, 
ci pentru aceea sînt grele, pentru că nu cu
tezăm, să începem la ele" (Ep. 104.). Şi 
trebue să păşim în luptă fără temere, fără 
consideraţiunl laterale, neînfricaţi! Şi dacă 
dóra ne-am simţi slabi, să ne aducem a minte 
de aceea, ce zice Goethe : „Nu am braţ, nu 
am crerl ca voi ? Totuşi am, ce e mai nece
sar, şi acesta e : curajul şi despreţuirea pe
nelului." 

Să păşim deci cu bărbăţie şi în grabă 
întru apërarea drepturilor nóstre. „A sosit 
deja timpul, când după suportarea multor 
suferinţe erumpe din omul răbdătorul nu 
puternic: Destul a fost!" (Sbakespeare.) 
Dar cum să păşim, cum să aperăm biserica 
nostră gr. cat., instituţiunde eî sfinte, pe noi 
inşi-ne şi poporul de mórtea morală? Prin 
înfiinţarea unui ziar bisericesc-politic de tóte 
zilele şi prin promovarea literaturii nóstre Ы-
sericescl. 

Când S. Francise Sal. la anul 1599 a 
umblat prin Roma, Pontificele Clemente VIII 
1-a întreb at despre starea bisericii din Genf. 
Sfîntul episcop a rëspuns acestea: „E forte 
mare periclul, Preafericite, din causa lăţirii 
repede a scrierilor edate de eretici ; în con
tra acestui ren estraordinar de mare nici nu 
sciu alt mijloc, de cât ca în Thonnon sub 
patronajul Stulul Scaun Apostolic să înfiin
ţăm presă catolică. Atunci vom vedé! Cu 
arme mai bune putem păşi pe arena de lu
ptă şi în speranţa succesului sigur putem 
suecepe lupta cu inimicii noştri." Aşa a şi 
făcut, ér ostenelele au adus fructe îmbelşu
gate (Losung der für die Pastoral-Conferen-
zen d. Jahr. 1866. dem Linzer Dioecesan— 
Clerus vorgelegten Fragen). Da, cu asemeni 
arme să păşim pë câmpul de bătălie, căci 
cine a vă<|ut învingere eluptată cu arme 
neegale, mult mal slabe ? Preafericitul Ponti
fice actual în enciclica adresată corului epi-
scopese din Portugalia la 14 Sept. 1886 
îndemnă pe episcopl: „Al treilea punct, că
ruia mare grije trebue să-î aveţi, este presa 
periodică şi cea cotidiană. Să nu vă fie deci 
spre greutate cu tóte puterile disponibile şi 
cu tóte ocasiunile a vesti şi admonia, ca să 
puteţi reţine pe credincioşi de la isvorul ve
ninos al scrierilor anti religionare şi imorale 
şi să-î puteţi conduce „la apele vindicătore". 
Ar fi de mare folos, dacă la solicitarea şi 
sub conducerea vostră s'ar eda foi, cari să 
contrabalanseze şi slăbescă veninul întins din 
tóte părţile, să apere virtutea şi religiunea." 
Er în timpul mai recent în instrucţiunea dto 
28 Maiu 1896 adresată înaltului Cor epi
scopesc din regnul Ungariei zice: „E de fo
losul cel mai mare, dacă ţinuturile singura
tice îşi au jurnalele sale catolice mai multe, 
de cum esistă până acum, şi nu numai de cele 
unguresc!, ci şi de cele scrise în tóte cele a-
lalte limbi, car! se grăesc în ţinuturile sin
guratice, şi jurnalele acele să fie potrivite 
captulul poporului." (Punct. XI.) Multe aşi 
mai pute înşira, tot atâtea îndemnuri, tot 
atâtea sentinţe valoróse şi consilii binevoitóre, 
cari ne îndemnă, să înfiinţăm un ziar coti
dian catolic şi în legătură cu acesta să pro
movăm literatura nostră bisericescă ; më reţin 
înse a le espune aci, ca nu cum va scumpii 
confraţi să se simtă vătămaţi că cerc a-i 

îndupleca, să-şi dea concursul la un 
lucru, despre a cărei necesitate fiesce care 
preot adevërat este deplin convins, ci să 
vedem, că posibilă este înfiinţarea şi susţi
nerea unui ziar politic redactat în spirit re
ligios şi moral catolic? 

Mijlócele necesare pentru susţinerea 
unui ziar sînt duple: spirituale şi materiale. 
Cele dintâiu se referesc la cuprinsul şi va-
lórea internă, spirituală a foii, cele materiale 
la spesele împreunate cu redactarea şi ad
ministrarea el. Cu privire la cele dintâiu sînt 
sigur, că fóea nu va stagna. Căci să privim 
numai în jur de noi, să studiam gradul de 
cultură al clerului nostru. Óre un cler, care 
absolvă academie, o şcolă superioră, cler, care 
dispune de o cultură mai înaltă forte fru-
mosă, să nu fie capabil a provedé o fóe cu 
scrieri bune? Avem preoţi capacităţi, cu 
cnnoscinţe vaste, cu sciinţă fundamentală, ba 
versaţi şi în şciinţele iuridice de o parte, ér 
de alta obiecte de discutat în abundanţă, 
cestiuni naţionale vitale şi bisericescl, tot 
atâtea puteri apte şi materii bogate pentru 
articlii, cari formeză partea esenţială a zia-
riulul. Pentru scirile zilei sau noutăţi ne 
putem îngriji tot insul, căci unde se întîmplă 
ceva interesant sau estraordinar, ce să nu 
vină — de regulă — în primul loc la cu-
noscinţa preotului? întîmplărî zilnice, adu
nări bisericesc! şi poporale, desbaterile şi de-
cisiunile acelora, mai vîrtos cari sînt de o 
însemnătate mai comună şi se referesc la bi
nele şi înaintarea poporului român, tot atâtea 
materii interesante. Pentru foileton nu avem 
noi óre preoţi literaţi, cari se ocupă cu be
letristică şi cari sînt capabili a distrage pe 
cetitori şi cu scrieri de acest soiü? Ér pe 
lângă aceste cele mai bune dintre diserta-
ţiunile ţinute cu ocasiunea sinódelor proto-
pescl de sine se înţelege, că acele, cari sînt 
declarate de demne pentru publicare din 
partea conferinţei tractuale, nu sînt aceste 
tot atâtea obiecte pentiu foileton? De altă 
parte am mai avé dobînda morală, că di-
sertantul şi-ar pregăti şi prelucra tema cu 
grije, după o pregătire mal lungă, seriosă şi 
fundamentală, ér pe lângă acesta publicul 
estein încă ar fi părtaş plăcerii de a cunósce 
câte o prelucrare bună a cutărei cestiuni bi
sericesc!. Disertantul s'ar ambiţiona şi s'ar 
nisui cu tóte puterile a scrie disertaţiune 
bună, ca să fie distins cu o judecată cât mal 
bună a conferinţei, ér altă urmare ar fi pro
movarea, — barem în mic, — a literaturi! 
bisericesc!. Aşa şi cele alalte, firesce sé recere 
cooperarea clerului, puţin lucru. Dar óre nu 
tot clerul provede şi cele alalte ziare în cea 
mal mare parte cu cele spirituale necesare, 
nu clerul susţine mal cu samă ziarele de azi 
atât spiritualminte cât şi materialicesce? 
Acésta e causa, pentru ce sînt eu atât de 
sigur despre înflorirea atărui ziar. 

Să vedem acuma întrebarea mal grea, 
j partea materială. Lucru natural, pentru aceea 
j nu am nici amintit la început, un atare ziar 
I nu ar puté fi altul de cât „Unirea" de azi 
• prefăcută în ziar cotidian cu centrul Blaş. 
I Pentru aceea o amintesc acesta aci, căci 

lucrul se referesce la partea materială a zi-
ariului. Anume ar fi de dorit, ca să apară 
în estensiunea şi mărimea, ce o are azi, ca 

! cetitoriul să mai albă ce ceti şi să nu fie 
• espus periclulul, că în 5 — 10 minute o va fi 
j percurs. Compunerea internă, rubricile, în-
I mulţindu-i-se în mesura mare materialul, 
1 póté ar fi transformate, după cum adecă ar 
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aduce cu sine obiectele publicânde, acesta 
înse nu e lucru esenţial. Vine întrebarea, 
cä de unde şi pe ce cale s'ar puté acoperi 
spesele împreunate cu administrarea şi edarea 
ziarului? Nu sciü, că óre dispune sau ba 
„Unirea" de un fond óre care, ceea ce ar 
ajuta mult, nici cunosc cu totă esactitatea 
împrejurările administrării, că óre aproxi
mative barem câte spese sînt de lipsă anual 
la susţinerea foiî, dar dacă totuşi ar fi lipsă 
de un fond óre care, în caşul acela eu aşi 
afla de bine, să se esmită acţiuni, zicem 
1000 (o mie) în valóre nominală de 25 fl., 
ca şi cel ce dispun de mijlóce materiale mal 
nefavorabile, să potă cumpëra. Aşa s'ar 
aduna o sumă considerabilă de 25,000 fl., 
din cari să se depună cauţiunea de lipsă 
pentru un ziar politic şi cele alalte. Sau în 
cas de lipsă se pot esmite şi 2000 de acţiî, 
căci din 1400—1500 de parochil plus tot 
atâtea filiî, şi din ele nu puţine cu avere, 
1400—1500 preoţi numai s'ar afla cumpără
tori pentru 1000 sau 2000 de acţiî. Pre-
numeranţl încă cred, să fie la 1000, — 2 / 3 a 
clerului din întregă provinţa mitropolitană, 
— şi dacă preţul abonamentului ar fi 10— 
12 fl. pe an, — căci 80 cr. ori 1 fl. pe 
lună póté solvi ori care preot. — éta că ar 
incurge anual 12,000 fl. 

Apoi în fiesce care sëptëmâna să apară 
un numër pentru popor, zicem cu preţul ce
lor alalte fol de aceste, care e 2 fl., şi dacă 
din cele 1000 de parochil din fiesce care îşi 
va procura barem 1 individ, — acest mi
nim ar fi neîncunjurat de lipsă pentru fie 
care parochie în Interesul binepriceput al 
progresului şi cultivării poporului, — ar mal 
incurge 2000 fl. Deci ar fi de tot un venit 
anual de 12—14,000 fl. 

Éta în liniamente generale un plan 
referitor la redactarea, administrarea şi sus
ţinerea internă spirituală, şi esternă mate
rială a unul ziar cotidian politic-bisericesc. 
îl supun eu totă plăcerea judecăţii Onora
ţilor Dni confraţi rugându-I în interesul 
sfintei nóstre biserici, în al nostru şi al popo
rului credincios, să discutăm cestiunea, să-şî 
dea părerile obiective, sau eventual să aflăm 
altă modalitate, cu ajutoriul căreia să se 
potă satisface dorinţei ardente a atâtor Iu
bitori de biserică şi neam. 

Să luăm în considerare şi să ne tragem 
bine sama cu datorinţele grele şi sublime 
ale oficiului nostru, cu responsabilitatea grea, 
ce o avem în conducerea poporului credin
cios. „Păstoriul cel bun sufletul sëu îşi pune 
pentru ol" (Ioan 10, 11.), „eră năimitul fuge, 
că năimit este şi nu este lui grije de ol" 
(Ib. 10, 13.). Să cugetăm cu totă seriosita-
tea, să cumpënim cu gravitate, că avem să 
ajungem o dată înaintea Judecătoriuluî în
fricoşat, şi va fi val aceluia, cătră care va 
zice Domnul: „Éta laptele-1 mâncaţi şi cu 
lâna vë îmbrăcaţi şi ce e gras junghiaţi şi 
oile mele nu le pasceţi; pe cea debilă nu o 
aţi întărit, şi pe cea bolnavă nu o aţi vin
decat, şi pe cea sdruncinată nu o aţi legat, 
şi pe cea rătăcită nu o aţi înturnat, şi pe 
cea perită nu o aţi căutat, şi pe cea tare o 
aţi asuprit cu ostenelă; şi sau risipit oile 
mele şi s'au făcut mâncare fierëlor ţarinei" 
(Ezech. 34, 3—5). „Pentru aceea aceste 
zice Domnul asupra celor ce pasc poporul 
meu: Voi aţi risipit oile mele şi le-aţi scos 
a fară şi nu le-aţi cercetat pe ele, éta eu 
voiu rësbuna asupra vostră după meşteşugi-
rile vóstre cele rele" (îerem. 23, 2). 

Abia 3 1 / 2 ani ne mal despart de acel 
moment plin de bucurie, când vom avé să 
serbam aniversara de 200 de ani a unirii 
nóstre cu mama Biserică catolică. Óre fire-ar 
o serbare mai demnă, nu act mai înălţător 
de inimă, de cât că am serba acostă ani
versară cu înfiinţarea unui ziar catolic? Să 
ne reamintim Iubirea de adevër a strămoşilor 
noştri, cari „judecând schimbarea acestei 
lumi înşelătore," cum cetim în actul de unire, 
„şi nestarea şi neperirea sufletelor, căruia 
în mesura mal mare trebue a fi de cât tóte", 
s'au întors în sinul Maicei scumpe; să ne 
aducem a minte, că sîntem aleşii lui Dum
nezeu, servil altariului şi ne incumbe dato-
torinţa a fi devotaţi şi neînfricaţi luptători 
şi apărători al bisericii nóstre şi al institu-
ţiunilor el celor sfinte, păstori şi părinţi ade
văraţi al poporului noue concre4ut. Şi nimic 
să nu ne reţină, nimic să nu ne împedeee 
întru apărarea drepturilor bisericii şi ale 
nóstre. Atunci ne vom împlini datorinţa cu 
scumpătate, atunci putem fi siguri, că „bi
serica va rëmâne în integritatea el veche", 
ér poporul va fi apërat în contra veninului 
întins de unii inimici. 

în sfârşit încă una. Am scris aceste 
tóte, nu ca să pot zic, că „dixi et salva vi 
animam meam", adecă că prin aceste am 
satisfăcut datorinţel mele, nici condus de 
consideraţiuni laterale, fie ură, pismă sau 
alte de aceste, orî dóra vînare de interese, 
nici ca să sémën discordie între fraţi, căci 
în destul sîntem azi prigoniţi din tóte pă-
ţile, ci numai şi numai din iubire curată 
cătră scumpa mea biserică, a cărei serv sînt. 
Prin acesta inse nimeni nu e îndreptăţit, să 
aplice proverbiul: „Qui s'escuse, s'acuse." 
Căci numai pentru aceea am aflat de con
sult, să adaug aceste câte va cuvinte, ca şi 
cel alalţi confraţi fără privire la persona, 
singur numai de momentositatea cause! sfinte 
conduşi şi cu obiectivitate şi iubire să di
scutăm causa, să nu o lăsăm la o parte 
dându-o uitării vecmiee, căci ne va duré ren 
în fine. Scopul e sfînt, mijlócele sfinte, şi 
nici ajutoriul lui Dumnezeu nu va lipsi. 

Măgurenul. 

în prejma alegerilor. 
Din Banat în 14 Octobre 1896. 

A ajuns lumina la degete, ne arde, 
sîntem în prejma alegerilor. 

O, — întru adevër trebue să esclam din 
peptu-mi plinj de amărăciune, — óre când 
vom ajunge timpul, ca acest drept cardinal 
şi sfint să ne afle pe toţi Românii la locul 
sëu, pe toţi solidari, pe toţi în luptă pentru 
ajungerea unuia şi aeeluia-şl scop, pe toţi 
de a precepe acest drept?! 

Bine observă „Unirea" în numërul 41. 
Conducëtoriï noştri politici au decretat pasi
vitatea, dar cine să organiseze acesta pasi
vitate? Preoţimea şi înveţătorimea şi alţi 
fruntaşi, se va rëspuude. Ei bine, aci am să 
zic un cuvinţel. 

Preoţimea cu puţină escepţiune este la 
culmea chemării şi prin strădanie şi zel 
neobosit în unele locuri a şi organisât acesta 
pasivitate aşa, în cât pe acolo şi impune. 
Dar ce folos faţă de întregul? 

în cele mai multe locuri, de şi preotul 
şi învăţatoriul sînt la locul lor, dar pe po
porul deja corupt, ademenit, — unde de la 
fibirău până la haiduc, ziua nóptea cutrieră 
satele pe la alegëtorï, — nu-1 poţi disciplina, 
şi el merge cu dróea Ia urnă. în atare cas 
preotul din partea organelor statului este 
timbrat de „dacoromân", de „agitator", de 
„resvrătitoriu" şi mai sciü ce, ba póté că şi 
simte mai târziu consecuenţele, ér din partea 

presei este timbrat de om slab, că nu şî-a 
sciut conduce turma şi nu o a sciut disciplina. 

în alte locuri preoţimea va cugeta póté : 
Noi tot nu vom puté salva causa. Şi póté 
că ici colé li-se promite ori póté că li-se şi 
esopereză câte ceva şi li-se împlinesce oreşl-
care cerere, li-se scot ochii cu ceva, ori în 
folosul propriu ori în al parochiei ori în al 
poporenilor, şi apoi tiptil printre alţi alegă
tori, — îndemnându-I póté şi pe alţii, — se 
doc la urnă. 

Puţini vor fi de aceia, cari nu singur dia 
motivul, că nu voesc, să se strice cu „domnii", 
ori pote nu din interese proprii mârşave, cü 
fruntea ridicată şi cu consciinţa liniştită se 
duc la urnă. Şi în urmă póté că vor fi şi 
unii indiferenţi, nici în cóce nici în colo. 
Las să judeee iumea şi pe unii şi pe alţii, 
dar în praxă e aşa. 

întru adevër un model de pasivitate, 
lucră fiesce carele de capul sëu. 

Noi cu o ast fel de pasivitate nu ajutăm 
şi nu impunem. De cât o aşa pasivitate, 
mai bine fără ea. 

Credeţi-ne, Prea Onoraţi conducători po
litici ai noştri, eă între ast fel de împreju
rări nu cetim cu plăcere şi nu aşteptăm cu
rioşi rëspunsul unia ori altuia din certele 
Vóstre. Noi, după cum zice Românul, „frunză 
verde, bat'o bruma, a trecut rîsul şi gluma", 
am aştepta alt ceva acuma. 

Va trebui să esclamăm şi noi: „Quo 
usque tandem?" Până când va trebui să 
ascultăm tot certe? Credeţi-ne, că este în 
detrimentul nostru. 

Aflaţi, pentru Dumnezeu, un mijloc de 
a pune capet certelor, şi de la culmea che
mării vóstre unul ca toţi şi toţi ca unul da-
ţi-ne directivă, daţi-ne inviaţiuuile de lipsă, 
şi unde e lipsă, tot spriginul moral. 

Trece „Mileniul", trec alegerile, şi voï 
tot în certe! 

Le zic acestea nu cu rea intenţiuue, 
nici cn ceva scop pervers, ci le zic din inimă 
curată şi în speranţa, că vor afla resunet. 

C o n v o c a r e . 
Stând în faţa alegerilor dietale, 

basât pe §-nl 104 al legii electo
rale, prin acesta convoc c o n f e 
r e n ţ a e l e c t o r a l ă g e n e r a l ă 
a alegëtorilor dietalî români din 
Transilvania şi Ungaria, aderenţi 
ai programului stabilit în c o n f e 
r e n ţ a g e n e r a l ă ţinută în Sibiu 
la anul 1881, — pe 24 Octomvrie st. 
n. a. c. la 10 óre a. m. aici în Sibiu. 

La acesta conferenţa generală 
sînt i n v i t a ţ i toţi bărbaţii de în
credere designaţi de cătră cercu
rile electorale. 

Sibiu, 15 Octomvrie it. 1896. 
Dr. îoan Raţiu. 

N o u t ă ţ i 
împăcarea comitetului naţional. Pentru 

aplanarea diferinţelor ivite în sinul comitetului 
partidului naţional român corni'etul a esmis la 
15 Oct. 1896 un juriu compus din dnii D. 
Vajda, Al. Filip, Petru Truţa şi Dr T. Mihali, 
căruia i-a succes, să aplaneze diferinţele. Dr 
Lucaciü a declarat, că în cestia naţională nu 
esistă nici o diferinţă principială între el şi 
Dr Raţ. Fie care regretă vătemările împru
mutate, ce şi-le-au făcut prin ziare. 

Convocare. Sîntem recercaţi din partea 
comitetului clubului de până acum al alegăto
rilor români din cercurile electorale Bălă-
uşeriu şi D.Sân-Martin, să dăm de scire ale
gëtorilor români din cercurile acestea, ca în 
21 a c . la 10 óre a. m. să se adune în D. 
Sân-Mărtin în „Otelul naţional" pentru a 
reorganisa clubul şi pentru a alege delegaţi 
pentru conferenţa din 24 a c. 
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PARTE SCIINŢIFICA-LITERARA. 
Jertfa creştinilor. 

Comentar al Liturgiilor bisericii greceaeî, 
(Continuare.) 

Efectul jertfelor L. V. 
Despre efectele jertfelor L. V. s'au ivit maî multe pareil, de 

ore ce însă-şi s. Scriptură se esprimă despre ele cu cuvinte de 
acelea, cari la părere de multe ori îşi contrazic. Sînt unii, cari 
pun jertfele L. V. pe o treptă cu sacramentele L. N., pentru că 
în Lev. 17, 11 zice însu-şi Dumnezeu: „Sufletul fiesce cărui trup 
eângele lui este, şi eü l-am dat voue pe altariu, ca să vë curăţiţi 
sufletele vóstre, că sângele aceluia va face curăţenie pentru suflet." 
De altă parte sînt alţii, cari negă ori ce efect moral al jertfelor 
L. V. S. Paul scrie adecă ludeisanţilor despre jertfele acestea la 
Gal. 4, 9 : „Eră acum după ce aţi cunoscut pe Dumnezeu, şi mai 
ales fiind cunoscuţi de Dumnezeu, cum vë întorceţi eră la cele 
slabe şi sërace stichiî, cărora eră de nou veţi să le serviţi?" Eră 
la Evr. 10, 4 scrie acela-şi Apostol: „Că nu póté sângele taurilor 
şi al ţapilor să ierte pëcatele." Ba chiar şi în cărţile L. V. 
găsim cuvinte de acestea. Aşa cetim în ps. 39, 9: „Jertfa şi pri
nosul n'ai voit, arderile de tot şi pentru pëcat n'ai căutat." în 
ps. 50, 17: „Că de ai fi voit jertfă, aşi fi dat: arderile de tot nu 
le vei binevoi. Jertfă lui Dumnezeu spirit înfrânt, inimă înfrântă 
şi umilită Dumnezeu nu va urgisi." 

Acestea şi alte cuvinte de ale s. Scripturi, de şi se par a-şî 
contrazice, totuşi cuprind tóte adevërul. La s. Torna S. I. II. qu. 
101. a. 2 şi I. II. qu. 102. a. 2. aflăm următoriul principiu: „Sa-
crificia offerebantur tum ad exeludendam idololatriam, tum ad si-
gnificandum debitum ordinem mentis humanae in Deum, tum etiam 
ad figurandum mysterium redemtionis per Christum. — Sic igitur 
rationes praeceptorum caeremonialium veteris legis duplicitcr aecipi 
possunt: uno modo ex ratione cultus divini, qui erat pro tempore 
illo observandus : et rationes istae sunt literales, sive pertineant 
ad vitandum idololatriae cultum, sive ad rememoranda aliqua Dei 
beneficia, sive ad insinuandam excellentiam divinam, vel etiam ad 
designandam dispositionem mentis, quae tunc requirebatur in co-
lentibus Deum. Alio modo possunt eorum rationes assignari, se-
cnndum quod ordinantur ad figurandum Christum: et sie habent 
rationes figurales et mysticas, sive aeeipiantur ex ipso Christo et 
Ecclesia, quod pertinet ad allegóriám; sive ad mores populi chri-
etiani, quod pertinet ad moralitatem; sive ad statum futurae 
gloriae, prout in eam introdueimur per Christum, quod pertinet ad 
anagogiam." Deosebim deci o putere întreită a jertfelor L. V. 
şi anume: 

1. Puterea sacramentală. Asemenea sacramentelor L. N., 
aşa dară ex opere operato, produceau jertfele acestea „curăţia 
trupului", pe cum zice s. Paul la Evr. 9, 13, adecă o dreptate 
legală în privinţă teocratică-civilă. în multe disposiţii de ale legii 
nu se are nici de cum în vedere efectul moral al călcării de lege, 
adecă păcatul şi efectul, ce-1 produce pëcatul în suflet, ci se are 
în vedere singur numai raportul estern al individului faţă cu co
munitatea teocratică. Călcarea legii în unele caşuri avea de ur
mare parţiala ori totala eschidere din poporul cel ales. Când óre 
cine ajungea în starea de necurăţie levitică, el se opria de la 
adunările religiöse, de la jertfe, de la prânzurile sacrificiale şi de 
la alte lucruri liturgice şi aşa dară era lipsit de nisce drepturi 
momentóse, cari le avea fiesce care membru al comunităţii teo
cratice. Dacă omul acesta aducea acum jertfa aceea pentru pëcat, 
carea o pretindea legea în caşul lui, atunci el înaintea comuni
tăţii ipso facto trecea de curăţit şi desvinovăţit şi era erăşi repus 
în tóte drepturile sale teocratice. Aşa învaţă şi s. Torna, când 
scrie în S. I. II. qu. 107. a. 2 : „Erat in vetere lege aliqua im-
munditia corporalis, quae tollebat idoneitatem ad cultum divinum. 
Ab hac igitur immunditia caeremoniae veteris legis habéba nt vir-
tutem emundandi, quia huiusmodi caeremoniae erant quaedam 
remedia adhibita ex ordinatione legis ad tollendas praedictas im-
munditias ex statuto legis inducta " în lumina acestei înveţăturî 
au să se esplice deci unele texturi de ale s. Scripturi, cari gràesc 
simplaminte despre o desvinovâţire, carea o producea jertfa îndată. 
Legile de felul acesta au să se estimeze din punct de vedere pe
dagogic şi aveau scopul de a deprinde pe Israiliţi întru a asculta 
de lege şi de a le aduce neîncetat a minte de starea lor cea pë-

cătosă. 
2. Puterea simbolică. Nu darurile, cele ce se aduceau întru 

jertfă, erau preţiose şi bineprimite lui Dumnezeu, căci dóra întreg 
pămîntul este al lui, ci sufletul darului material era sentimentul 
acela, cu care omul însoţia jertfa sa. Plăcute lui Dumnezeu erau 
sentimentele interne, virtuţile religiöse, cari se espriraaii prin jert-
fele acelea. Plăcută lui Dumnezeu era recunóscerea maiestăţii 
lui celei absolute, aşa dară credinţa şi adorarea, mal de parte mai 
ales în jerfele de pace esprimarea încrederii depline, aşa dară 
deprinderea sperării, şi în sfârşit erăşi mai ales în jertfele de 
pace deprinderea recunoscinţei şi bucuria de Dumnezeu şi de le
gătura lui. în tóte jertfele se esprima mai de parte şi convin
gerea despre aceea, că omul e pecătos şi merită mórtea. Jert
fele erau aşa di.ră o întrupare a rugăciunii, de ori ce fel să fie 
fost acesta. Darurile esterne serviau deci spre a esprima şi a 
nutri sentimentul intern, erau un simbol al acestui sentiment. în 
lumina acestei înveţăturî au deci să se esplice tóte acelea cuvinte 
ale s. Scripturi, în cari se vorbesce cu óre care dispreţ despre 
jertfele L. V. învăţătura acesta o esprimă forte bine ps. 50, 17 Í 
„Că de ai fi voit jertfă, a-şî fi dat: arderile de tot nu le vel 
binevoi. Jertfă lui Dumnezeu spirit înfrânt, inimă înfrântă şi 
umilită Dumnezeu nu va urgisi." La cuvintele acestea se provocă 
şi s. Torna, când scrie în II. II. qu. 85. a. 2 : „Significat sacrifi-
cium, quod offertur, exterius spirituale sacrificium, quo anima se 
ipsam offert Deo, secundum illud „sacrificium Deo spiritus contri-
bulatus". — In oblatione sacrificii non pensatur pretium occisi pe-
coris, sed significatio, qua hoc fit in honorem rectoris totius 
universi. " 

Dară pe lângă tótá valórea acésta simbolică atât de mare a 
jerfelor din L. V. încă tot li-se póté repeţi sentinţa aceea aspră a 
Apostolului, că „nu póté sângele taurilor şi al ţapilor să ierte pë
catele". Puterea desvinovăţitore a acestor jertfe încă nu am con
siderat-o, eră după căderea omului valórea jertfei atîrna mai ales 
de la puterea acesta, căci fără de ea jertfa nu-î era omului aprópe 
de nici un folos. Cel ce jertfia, acela s'a presentat ca pe
cătos înaintea lui Dumnezeu, a mărturisit şi aceea, că el este 
vrednic, să moră, şi mărturisirea acesta a întrupat-o aşa, că în 
locul sëii a ucis o viaţă nevinovată. înse chiar de aceea întregă 
acţiunea sacrificială nu trecea marginile unei acţiuni de valóre 
simbolică, dacă considerăm jertfa ca acţiune în sine absolută, eră 
nu o considerăm în legătură cu jertfa aceea centrală, carea avea 
să o aducă Christos îu plinirea timpului. înse legătura acesta 
esista, de óre ce jertfele L. V. erau nu numai nisce acţiuni sim
bolice, ci şi nisce tipuri sau prefigurări de ale jertfei lui Christos. 
Avem deci să considerăm în jertfele L. V. şi 

3. puterea tipică. Nu sufere îndoelă, că de graţia justifică-
tóre a lui Dumnezeu au avut parte mulţi drepţi şi mal înainte de 
Christos. Să ne aducem a minte numai de Avei, Lamec, Noe, 
Avraam, Moisi, Samuil, David, de profeţi şi de alţi drepţi, despre 
cari însă-şl s. Scriptură ne mărturisesce de repeţite ori, că el au 
fost drepţi şi plăcuţi lui Dumnezeu. Tot asemenea este cert, 
că s. Scriptură a L. V. nu mârginesce conceptul desvinovăţiriî 
ómenilor singur numai la curăţenia esternă levitică sau legală, 
nici numai la partea negativă a justificării, adecă la ştergerea pë-
catulul, ci ea cunósce şi partea positiva a justificării, adecă delă-
turarea disgraţiel dumnezeesc! şi înlocuirea ei cu bunăplăcerea 
dumnezeescă, sau pe scurt ea cunósce şi sfinţirea sufletului. Dară 
totă graţia justificătore, carea s'a împărtăşit ómenilor pe timpul 
L. V., a fost fructul jertfei sângerose a lui Christos. Jertfa acesta 
şl-a manifestat adecă efectul sëu justificatorii! cu mult înainte de 
sevârşirea sa, ba deja şi în raiu în dată după căderea străm oşilor 
noştri şi după rostirea osîndei lor. înse pentru ca omul să se fie 
putut face părtaş al acestui efect, ce 1-a avut jertfa lui Christos, 
a fost de lipsă, să se realiseze pe óre care cale o legătura, un 
contact al omului din L. V. cu Christos. Spre a réalisa acest 
contact a instituit Dumnezeu însu-şl jertfele L. V. ca nisce tipuri 
sau prefigurări de ale jertfei lui Christ os, ca ast fel să reproducă 
şi să înfăţişeze óre cum jertfa acesta deja pe timpul L. V. Cel ce 
aducea deci jertfa L. V., acela punea animalul cel nevinovat în 
locul sëu, ca să încarce pe el vina şi pedépsa sa, şi ca în jert
firea cea sângerosă să se espieze vina acesta; eră acest act în 
urma urmelor se referia numai la jertfa cea sângerosă a lui Chri
stos de pe crace, de óre ce prin jertfa cea sângerosă a animalului 
se prefigura şi óre cum se représenta mai înainte jertfa aceea, 
care avea să se sevârşescă pe lemnul crucii. Adevërat că partea 
cea mai mare a poporului nu avea priceperea acestei însemnări 
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tipice a jertfelor; dar după cum învaţă s. Augustin, nu ni-se con
cede de loc, să ne îndoim despre aceea, că patriarchiî şi profeţii 
au avut parte de priviri de acelea mai adânci în viitoriul cel de
părtat, ba privirea acésta s'a conces chiar şi mulţimii poporului, 
după ce în profeţiile lui Isaie s'a delineat idea satisfacţiei prin loc-
ţinetoriu, acea idee, carea avea să o realiseze Mesia. Delinearea 
aceea o găsim la Isaie mal ales în 53, 1, unde zice profetul: 
„Domne, cine a crerjut aud ului nostru, şi braţul Domnului cul s'a 
descoperit? Vestit-am ca un prunc înaintea lui, şi ca o rădăcină 
în pămînt însetat: nu are chip el, nici mărire, şi i-am vëcjut pe 
el, şi nu avea chip, nici frumseţa. Ci chipul lui necinstit şi mal 
sfârşit de cât al fiilor omenesc!, om, ce era întru bătae, şi sciind 
răbda durere, că s'a schimbat faţa lui, defăimat a fost şi neso
cotit. Acesta pëcatele nóstre le portă şi pentru noi rabdă durere, 
şi noi am gândit, că de la Dumnezeu este el întru durere, întru 
durere şi în nëcas. Eră el s'a rănit pentru pëcatele nóstre şi a 
pătimit pentru fărădelegile nóstre, certarea împăcării nóstre pe 
dînsul, şi cu rana lui noi toţi ne-am vindecat. Toţi ca nisce ol 
am rătăcit, fiesce carele din calea sa s'a abătut, şi Domnul 1-a 
dat pe el pentru pëcatele nóstre. Şi el pentru ce s'a chinuit, nu 
ţi-a deschis gura sa: ca o óe la junghiare s'a adus, şi ca un miel 
fără de glas înaintea celui ce-1 tunde, aşa nu-şî deschide gura sa. 
întru smerenie judecata lui s'a ridicat, şi némul lu! cine-1 va spune ? 
€ă s'a luat de pe pămînt viaţa lui, pentru fărădelegile poporului 
meu s'a adus la mórte. Şi voiu da pe cel rëï în locul îngropării 
lui, şi pe cel bogaţi în locul morţii lui, că fărădelege nu a făcut, 
nici s'a aflat viclenie în gura lui. Şi Domnul va să-1 curăţe pe 
el de rane, de veţi da pentru pëcat, sufletul vostru va vedé se-
mînţă îndelungată." Mal ales acestea sînt cuvintele lui Isaie, pe 
cari le-a avut în vedere s. ïeronim, când a scris despre acest 
profet mare: „Non tarn propheta dicendus est, quam Evangélista; 
ita enim universa Christi ecclesiaeque mysteria ad liquidum pro-
seeutus est, ut non putes eum de futuris vaticinari, sed de prae-
teritis históriám texere." Dară chiar şi dacă Israiliţiî nu ar fi 
avut cunoscinţa despre jertfa cea pentru noi, carea avea Mesia să 
o sevârşescă, chiar şi atuncia putem zice, cu cunoscinţa acesta 
nici nu le era de lipsă. Spre a se produce acel contact cu jertfa 
lui Christos prin mijlocirea jertfelor prefiguraţive, din partea jert
fiturilor era de ajuns, ca el să nutrescă credinţa şi sperarea întru 
Eëscumpëratoriul, carele avea să vină pentru a împlini tóte pro
misiunile cele pline de graţie ale L. V. Cu credinţa şi sperarea 
întru Eëscumpëratoriul avea jertfitoriul să împreune numai senti
mentul acela intern de jertfă, avea mal ales să deştepte întru sine 
pocăinţa şi să nutrescă întru sine convingerea, că el ar fi vrednic, 
eă rabde mórtea pentru vina aceea, ce o încarcă acum pe ani-

I malul de jertfă. în acest chip se producea contactul şi legătura 
între jertfa acesta şi între cea a lui Christos, şi graţia justificătore, 
când se conferia ómenilor pe timpul L. V., aprópe în tóte caşu
rile se va fi dat prin mijlocirea jertfelor referite la jertfa lui Chri
stos. Dară mijlocul graţiei în caşurile acestea firesce că nu era 
însă-şl jertfa esternă, ci sentimentele interne ale jertfitoriulul, cre
dinţa, sperarea, pocăinţa lui. Cu tóte acestea şi jertfele esterne 
încă aveau parte în mijlocirea acelei graţii, căci ele erau espresia 
acestor vîrtuţl şi dispuneau deci pe omeni la primirea justificării. 
Jertfele nu lucrau deci ex opere operato, pe cum lucră sacramen
tele L. N., ci graţia se conferia ex opere operantis. Iertarea pă
catelor şi sfinţirea nu erau legate de actul jertfei, căci acesta după-
înveţătura s. Paul nu avea puterea de a produce curăţenia in
ternă. Graţia justificătore nu era legată de actul jertfei, căci acest 
act era numai o îndrumare la jertfa lui Christos. în L. V. nu 
erau mijlóce sacramentale sigure pentru împărtăşirea graţiei, na 
esistai^ canalurî de ale graţiei, ci Dumnezeu versa nemijlocit în 
sufletul jertfitoriulul graţia cu ocasiunea jertfei, dară nu tot de 
una, ci numai atuncia, când jertfitoriul avea disposiţia recerutâ 
spre acest scop, şi acesta o făcea Dumnezeu avênd în vedere jertfa 
lui Christos, carea era representată prin jertfa cea de faţă. Graţia 
justificătore Dumnezeu putea să o conferescă şi fără de jertfă şi 
numai pentru sentimentele interne ale credinţei, sperăril şi pocă
inţei, pe cum a făcut Dumuezeu p. es. cu împëratul David ier-
tându-ï pëcatul preacurvieï, în dată ce pecătosul împërat şî-a măr
turisit pëcatul întru pocăinţă. Şi apoi graţia justificătore după 
mórtea justificatului încă nu putea să se desvólte în dată întru 
glorie cerescă, până când porţile ceriului nu au fost deschise prin 
jertfa nu prefigurativâ, ci reală a lui Christos. Celea ce am espus 
aci, le învaţă şi s. Torna scriind în I. II. qu. 103. a. 2 : „Ab im-
munditia culpae, non habebant caeremoniae et sacrifiera veteria 
legis virtutem expiandi, et hoc ideo, quia expiatio a peceatis nun-
quam fieri potuit, nisi per Christum, qui tollit peceata mundi. Et 
quia mysterium incarnationis et passionis Christi nondum erat rea
liter peractum, veteris legis caeremoniae non poterant in se con-
tinere realiter virtutem profluentem a Christo incarnato et passo, 
sicut continent sacramenta novae legis, et ideo non poterant a 
peccato mundare. — Poterat autem mens fidelium tempore legis 
per fidem coniungi Christo incarnato et passo, et ita ex fide Christi 
iustificabantur, cuius fidei quaedam protestatio erat huismodi cae-
remoniarum observatio, in quantum erant figura Christi. Et ideo 
pro peccatts offerebantur sacrificia quaedam in vetere lege, non quia 
ipsa sacrificia a peccato emundarent, sed quia erant quaedam pro-
testationes fidei, quae a peccato mundabat." 

(Va urma.) 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

( Continuare, j 
V. 

0 femee din Israil. 
Tinërul Israilit istorisi acum conver-

sarea, ce o avuse cu Messala, şi spuse mal 
cu de-amënuntul espresiile de dispreţ, pe 
cari Romanul le făcuse despre Iudei, despre 
obiceiurile lor şi despre strîmta lor sferă de 
activitate. 

Mamă-sa se temea, să-1 întrerumpă, 
căci ea acum vëdu limpede, cum veniseră 
tóte. luda se dusese în palatul de pe piaţă, 
dorul de a revedé pe soţul jocurilor din co
pilărie îl mânase acolo. El sperase a-1 re
găsi aşa, pe cum 1-a fost lăsat, când şi-au 
fost luat rëmas bun de la olaltă. în locul 
nnul prunc îl întimpină un bărbat, şi acesta 
în loc să rîdă, în loc să-şî aducă a minte 
de jocur.le din trecut, privise firm în viitoriu, 
grăise despre gloria, ce putea să se dobîn-
descă, şi despre bogăţii şi putere. Fără ca 
eă se fie simţit consciü de efectul acelor cu
vinte, se duse cel alalt, vătemat în mândria 
ва, dar cuprins de o ambiţie firescă. Ér ea, 

jalusa mamă, o vedea acesta, şi fiind că nu 
scia, în ce direcţie se va desvoltă lucrul, se 
trezi într'însa Israiliténa. Ce ar fi, dacă cu
getele acestea l-ar abate de la credinţa pă
rinţilor? în ochii el acesta era nefericirea 
cea mal grozavă, mai grozavă de cât ori ce 
altă nefericire. Ea vedea numai o singură 
cale, pe care putea cerca, să întimpine ne
fericirea, şi ea luă asupră-şl a o face acesta 
cu atotputinţa Iubirii sale, cu acea forţă 
sfîntă de a convinge, care a dat-o mamei 
firea, cât cuvintele el dovediau chiar energie 
bărbâtescă şi a dese ori respirau foc poetic. 

„N'a fost nici o dată nici nn popor," 
începu ea, „care să nu se fie privit cel puţin 
egal cu cele alalte poporë, nici o naţiune, 
fiul meu, care să nu fie credit, că ea e cea 
mal precelentă. Dacă Romanul privesce preste 
umër la Israil şi ride de el, atunci repeţesce 
numai nebunia EgipténuluT, Asirénuluï şi 
Macedonénuluï. Şi fiind că dispreţul e în
dreptat împotriva lui Dumnezeu, resultatul 
va fi acela-şî." 

Glasul el dobîndia tărie. 
„Nu este lege, carea să hotărescă or

dinea de superioritate a naţiunilor; pentru 
aceea e lucru deşert a o pretinde şi fără de 
folos a se certa pentru ea, Un popor se 
înalţă, îşi împlinesce cursul şi móré, sau 

I prin sine însu-şi sau sub mâna altul popor, 
care în locul lui ocupă puterea, păşesce în 
locul lui şi scrie alte nume pe monumentele 
sale. Asta e, ceea ce numim istorie. Dacă 
aşi fi chemată, să caractérisez pe Dumnezeu 
şi pe om în chipul cel mal simplu, attmcî 
aşi face o linie oblă şi un cerc. Şi despre 
linie a-şî zice: „Asta e Dumnezeu; căci el 
singur se mişcă înainte vecinie în linie 
dréptá!" ér despre cerc aşi zice: „Ăsta e 
omul, — şi aşa e progresarea lui." Nu voiu, 
să zic, că în cursul naţiunilor nu este de
osebire. Nu sînt nici dóue poporë, cari să 
fie de tot egale. Dar deosebirea dintre ele 
nu stă, pe cum zic unii, în estensiunea cer
cului, pe care-1 fac, ori în petecul de pă
mînt, pe care-1 acoper, ci în sfera, în care 
se întîmplă cursul lor, şi mal pe sus de tóte 
popórele e acela, care e mal aprópe de 
Dumnezeu. 

„Dacă m'aşî opri aci, fiul meu, asta ar 
însemna, că las firul din mână acolo, unde 
am început. Să mergem mal de parte. Pentru 
a mesura cercul, pe care-1 face fie care popor 
în cursul sëu, sînt anumite semne. Să ase-
menăm de pe semnele acestea pe Evreul cu 
Romaaul. 

„Cel mal simplu dintre tóte semnele e 
viaţa zilnică a poporului. în privinţa asta 
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тоій să zic numaî, că Israil din când în 
când şî-a uitat de Dumnezeu, pe când Ro
manul nici o dată nu 1-a cunoscut. Pentru 
aceea asemënarea aci e de tot imposibilă. 

„Prietinul tëu, — orî fostul tëu prietin, 
.— a afirmat, de cum va te-am priceput bine, 
că noî n'am avut poeţi, artişti şi eroi, — cu 
alte cuvinte, că n'am avut bărbaţî marî. 
Ăsta e semnul cel maî de aprópe, cel maî 
sigur. Apreţiarea dreptă a acestei aserţiuni 
pretinde în dată la început o esplicare. 
Bărbat mare, fetul meu, e acela, care cu 
viaţa sa dovedesce, că el de nu cum va e 
chemat, totuşi e învrednicit de Dumnezeu. 
Un Vavilonean a fost ales, ca să pedep-
sescă pe părinţii noştri apostaţi şi să-î ducă 
în prinsóre; un Pers a fost chemat, ca să 
reducă pe fiii lor în ţara cea sfîntă; mai 
mare înse de cât ori care din aceştia a fost 
Macedonénul acela, prin care s'a rësbunat 
pustiirea ïudeeï şi dërîmarea templului. Pre-
celinţa deosebită a acestor bărbaţî a fost, că 
pe ei i-a ales Domnul, pe fiesce care spre 
câte un scop dumnezeesc, şi într'aceea îm
prejurarea, că ei au fost păgâni, n'a fost în stare, 
Să le scărescă gloria. împrejurarea asta să n'o 
perdî din vedere, fiul meu, în vreme ce eu 
voia continua. 

„E stăpânitore părerea, că măiestria 
strategică e ocupaţia cea mai nobilă a băr
batului, că glorie adeverată se póté găsi 
numai pe câmpul de răsboiu. Să nu te 
înşele aceea, că lumea şî-a însuşit părerea 
asta. Noi venerăm óre ce ca fiinţă supremă, 
asta e o lege, care va esista, până când vor 
fi lucruri de acelea, cari noi nu le putem 
pricepe. Rugăciunea barbarului e espresia 
fricei de putere, sigur o proprietate dumne
zeescă, carea e el capabil, să o pricepă. De 
aceea crede el în eroi. Ce e Joe altul de 
cât un erou roman? Gloria Elinilor provine 
de acolo, că ei dintre tóte popórele păgâne 
au fost cei dintâiu, cari au aşedat spiritul 
mai pe sus de putere. în Atena onorau pe 
orator şi pe filosof mai mult de cât pe ostaş. 
Luptaciul de pe car şi sprintenul alergătoriu 
sînt încă şi acum eroii arenei; dar dafinul 
nemuritoriu se réserva celui mai plăcut dintre 
cântăreţi. Şepte cetăţi s'au luptat pentru 
gloria de a trece de cetatea natală a unui 
poet. Dar óre Elinul a fost cel dintâiu, care 
a învins vechea credinţă barbară şi mintea 
rece? Nu. Fiul meu! gloria acésta e a 
nostră. în locul brutalităţii sëlbatice părinţii 
noştri au aşedat idea lui Dumnezeu, şi în 
rugăciunile nóstre frica a cedat locul sëu 
Osanei şi psalmilor. Ast fel Evreul şi Elinul 
ar fi condus întregă omenimea înainte şi 
spre înălţimi. Dar vai! pentru guvernarea 
lumii regele e o condiţie vecinică. De aceea 
Romanul a aşedat pe tron pe Cesarul seu 
preste spirit şi preste Dumnezeu, şi în acest 
Cesar roman se întrupeză întregă puterea 
palpabilă, dispare ori ce altă mărime. 

„Domnia Elinilor a fost epoca de în
florire a geniului. Ce cetă de cugetători a 
născut spiritul împreună cu libertatea, de 
care avuse el parte pe atuncia? Pe tóte 
terenele poporul Elinilor era cel dintâiu, şi 
deplinirea lui era aşa de necondiţionată, aşa 
de universală, cât chiar şi Romanul a trebuit 
să-1 imiteze în tóte, a fară de arta strate
gică. Un Elin trece acum de model al ora
torilor în for; în fiesce care cântare romană 
vei simţi ritmul Elinului; când un Roman 

îşi deschide gura sa, pentru ca să grăescă 
despre morală, despre filosofie ori despre tai
nele naturii, el împrumuta aserţiile sale de 
la o şcolă elină, de cum va nu e chiar 
învăţăcelul acelei şcoli. în nimic, — şi 
asta o repet, — în nimic a fară de 
arta strategică nu are Romanul drept la 
gloria originalităţii. Jocurile şi teatrele lor 
sînt invenţii eline, ele sînt numai mai cru
dele şi mai sëlbatice, pentru ca să potolescă 
setea de sânge a plebei romane. Religia 
lor, dacă se póté grăi despre o atare religie, 
e o mestecătură compusă din credinţele tu-
tuturor celor alalte popóre; zeităţile lor cele 
mai cu vadă, — până şi Marte şi Joe cel 
aşa de serbătorit chiar din causa acésta, — 
îşi au originea din Olimpul Elinilor. Re
sultate e deci, fiul meu, că din tóte popó
rele lumii numai Israilul nostru dispută po
porului elin dreptul la superioritate, numai 
Israilul nostru póté să se lupte cu poporul 
elin pentru finicul geniului original şi ade
vërat. 

„Faţă cu precelinţele altor popóre ego
ismul Romanului e orb, — nestrăbătut ca 
platoşa de pe peptul lui. O, tâlharii fără
delege! Sub pasul piciórelor lor se cutre
mură pămîntul ca o arie bătută de îmblăcii. 
Şi dimpreună cu popórele cele alalte, — o, 
că trebue să ţi-o spun, fiul meu! — am 
cădut şi noi ! Oficiile nóstre cele mai înalte, 
cele mai sfinte sînt în mâna lor, şi sfârşitul 
tuturor acestora nici un om nu póté să-1 
spună. Dar asta una o sciu, — ei umilescă 
îudea, sdrobescă-o, pe cum se sdrobesce o 
mandula sub ciocan, tragă Ierusalimul în 
pulvere, uleul şi flórea terii, — şi totuşi 
gloria bărbaţilor luî Israil va rëmâné un lu
minătorul pe ceriu, înălţat şi de parte preste 
tóte sferele, căci istoria lui Israil e istoria 
lui Dumnezeu, care a scris prin manile lor 
şi a grăit prin limbile lor şi a fost însu-şi 
de faţă la tot binele, chiar şi Ia cel maî 
mic, care a locuit în mijlocul lor şi a pe
trecut ca legislator pe Sinai, ca poveţuitoriu 
în pustie, ca beliduce în răsboiu, caîmpërat 
şi domnitoriu. El s'a pogorît eră şi eră din 
cortul sëu cel ceresc la poporul nostru în 
strălucire şi a grăit ca un om cătră omeni, 
le-a arëtat calea spre fericire, i-a înveţat, 

j cum să trăescă, şi le-a dat promisiuni, le-a 
promis scutul sëu cel atotputernic în legături, 
cari s'au întărit cu jurămînt pe vecie. O, 
fiul meu ! să fie óre cu putinţă, ca aceia, cu 
cari a cuminecat îehovah în acest chip, să 
nu-şi fie însuşit nimica de la el? Să fie óre 
cu putinţă, ca în viaţa şi activitatea lor în
suşirile omenesc! comune să nu fie în un 
anumit grad înrîurite de cele dumnezeesci, 
să nu fie óre cum îndumnezeite ? Să fie óre 
cu putinţa, ca geniul lor, chiar şi în decursul 
vécurilor — să nu fie păstrat în câte ceva 
chipul cel ceresc?" 

Câtă va vreme şueratul ventraiului era 
singurul sunet, care se audia în chiliuţă. 

(Va urma.) 
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A apărut şi se află de vîndare la ti
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Octoichul СЗІ mic ediţ. III. Blaş 1892, 
Preţul nelegat 80 cr. v. a., legat cu câlcâiu 
de pânză cu 95 cr. v. a. Legat dimpreurii 
cu Pentecostariul costa 1 ti. 80 cr. v. a. 

Orologer, crudo fl. 2.80, legat în piele 
fl. 3.80. 

introducere în s. Scriptură de Dr. Vie 
tor Szmigelski. Partea I. 40 cr., partea a 
Il-a 60 cr.. partea a IlI-a 80 cr.. la olaltă 
1 fl. 50 cr. 

Editor şi redactor réspunriëtor: 
Dr . Victor Szmigelski. 
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Escriere de concurs. 
Pentru un stipendiu de 17 fl. v. a. din 

fundaţiunea Preaonoratului paroch şi pro
topop Demetriu Cutean se escrie prin acesta 
concurs până în 31 Octobre 1896. 

La acest stipendiu pot concurge stu
denţi gr. cat. de la ori ce şcolă, şi eleve 
gr. cat. de la vre o şcolă de fetiţe. 

Preferinţă au în linea primă fiii şi fii
cele preotului Ioan Ghişoiu din Vizocna, în 
linea a dóua consângenii fundatorului de ori 
unde, în linea a treia studenţii născuţi în 
Ciufud ori Sacadate, şi numai în lipsa ace
stora pot concurge şi alţi tineri gr. cat. din 
Archidiecesă. 

Cererile să fie adjustate cu carte de 
de botez, testimoniu scolastic de pe 1895/6, 
testimoniu de frecuentare, testimoniu medical, 
şi eventual şi cu testimoniu de consânge-
nitate. 

Blaş din şedinţa consistorială ţinută m 
22 Septembre 1896. 

Victor 
Archiepiscop şi Metropolit. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


